

РСФСР от 24 ноября 1917 г. № 1 «О суде», нашедшим последовательное осуществление в Беларуси. После революции 1917 г. адвокатура была ликвидирована, а создание новой было обусловлено необходимостью отыскать принципиально иные формы организации правовой помощи населению. Окончательно институт правозащитников сформировался с принятием Положения от 21 мая 1981 г. «Об адвокатуре в Белорусской ССР». Становление и развитие адвокатуры в советское время было сложным и противоречивым.

Приобретенный в советский период опыт является неопенимым вкладом для формирования и развития современного института адвокатуры.

На современном этапе исторического развития в Республике Беларусь восстанавливается значение института адвокатуры, как следствие, принят Закон Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» от 30 декабря 2011 г. № 334-З, который превратил многие декларативные положения о правах, свободах и законных интересах человека и гражданина в нормы высшей юридической силы.

*Сергеева И. В.*

## **ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ СВЯЩЕННОЙ РИМСКОЙ ИМПЕРИИ ГЕРМАНСКОЙ НАЦИИ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

*Сергеева Инесса Валерьевна, аспирант Института государства и права  
Российской академии наук, г. Москва, Россия, inna.sergeeva1@mail.ru  
Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Графский В. Г.*

Рассматривая исторический опыт Священной Римской империи германской нации в контексте глобализации, важно выявить истоки современных интеграционных процессов и проследить преемственность развития идеи универсальности цивилизации от античного «римского мира» до современного глобализма.

Процесс глобализации как всемирной интеграции, в основном характеризующийся на современном этапе однополярной направленностью утверждения либерально-демократических ценностей во всех аспектах процесса, и в силу этого часто воспринимаемый как «глобалистский проект», представляется во многом закономерным этапом развития человеческого общества в плане современного уровня развития технологий. Но глобализация также предполагает универсализм всеобщей цивилизации, что может выразиться только в утверждении в мировом масштабе ценностей локальной цивилизации как определенного исторически-культурного типа. Государственно-территориальной формой локальной цивилизации имеющих общую историю и образ жизни наций и народов часто выступает империя. Священная Римская империя (962–1806), с 1512 г. Священная Римская империя германской нации, объединила племена и народы Западной Европы до возникновения наций как этнокультурных общностей на основе трансляции традиций Римской Империи,

которая часто рассматривается как «глобалистский проект» античности. Современные западные историки, социологи и культурологи связывают становление Европы как цивилизационной общности именно с периодом Средневековья. Следовательно, именно в этот период сформировалось современное западное цивилизационно-правовое восприятие мира, история формирования которого представляется особенно актуальной в контексте современных процессов глобализации. В контексте глобализации остается актуальным вопрос взаимодействия государства и личности как в правовой цивилизации Запада, так и в других исторически сложившихся культурах, и прежде всего актуален вопрос определения степени свободы личности в современном обществе в свете интеграционных процессов. Если рассматривать право как свободу, то можно утверждать, что правовая корпоративность средневековой Священной Римской империи германской нации, выражавшаяся в партикулярности таких правовых систем, как городское право, ленное право, земское право, каноническое право, защищала личность человека и способствовала на определенном историческом этапе развития общества балансу сил и интересов. При этом имперское законодательство контролировало лишь основные функции, присущие современному государству. Император Священной Римской империи германской нации воспринимался подданными как защитник всеобщих для европейского человека Средневековья ценностей, а именно веры и мира. Традиции Священной Римской империи германской нации, в том числе присущие ей правовой партикуляризм и универсальность христианской веры, во многом определили вектор развития западного мира как пространства единой цивилизации.

Таким образом, рассматривая государство и право в условиях глобализационных процессов современного мира, необходимо рассмотреть истоки глобализации, в связи с чем исторический опыт Священной Римской империи германской нации представляется актуальным как в свете выявления преемственности развития идеи универсальности цивилизации, так и в иных аспектах.

***Скуратович В. В.***

## **ИНСТИТУТ НАКАЗАНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО В XVI в.**

*Скуратович Вероника Валерьевна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, skuratovich\_ver@mail.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Голубева Л. Л.*

Уголовное наказание – институт, установленный в интересах государства и его граждан. Институт наказания в Великом княжестве Литовском (далее – ВКЛ) прошел несколько стадий в своем развитии. Первоначально сам